

ΤΕΤΑΡΤΗ ΣΕ ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ, ΤΗ ΡΩΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ.

Η ελληνική Δημοκρατία πεθαίνει

«Η ηγεσία της Ε.Ε. και οι μηχανισμοί στήριξης καταργούν τη δημοκρατία στη χώρα που τη γέννησε», δηλώνει μεταξύ άλλων οσοδοί και μέλη των κομμάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση.

Αν όμως όλοι συμφωνούμε ότι η χώρα αυτή γέννησε τη Δημοκρατία, τότε για ποιο λόγο αυτή η ίδια χώρα έχει τις περισσότερες καταδίκες για παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων; Για ποιο λόγο η χώρα αυτή εγκαλείται συνεχώς, ακόμα και με βαριά πρόσημα, για συνθήκες που ορίζονται σαν βασανιστήρια σχετικά με τον τρόπο κράτησης υπόπτων και καταδικασμένων; Για ποιο λόγο πολλοί που αρνούνται για τις παραβιάσεις των δικαιωμάτων των ελλήνων εργαζομένων ψηφίζουν εναντίον των παραβιάσεων ελλήνων και αλλοδαπών κρατουμένων; Πόση δημοκρατία αντέχει τελικά ο

καθένας από μας;

Ο ελληνόφων αρχηγός της Ν.Δ., ο «καβαφικός» αρχηγός του ΛΑΟΣ αλλά και οι Ευρωπαίοι του ΠΑΣΟΚ κονταροχτυπήθηκαν εντός κι εκτός Βουλής όχι για το πακέτο διάσωσης αλλά για μια απλή τροπολογία αποσυμφόρησης των φυλακών.

Ας δούμε ορισμένους αριθμούς για τη χώρα που γέννησε τη δημοκρατία. Είναι η χώρα με τη μεγαλύτερη αναλογία φυλακισμένων ανά τετραγωνικό μέτρο κελού σε όλη την Ευρώπη. 12.703 φυλακισμένοι σε φυλάκες που χωράνε μάξιμουμ 9.300. Είναι η χώρα με τις υψηλότερες ποινές ανά αδικήμα σε όλη την Ευρώπη. Είναι η χώρα με τους περισσότερους προφυλακισμένους σε όλη την Ευρώπη. Είναι η χώρα με τους ελάχιστους, όταν η αμέσως επόμενη, που είναι η Πολωνία, μια χώρα κατά πολύ μεγαλύτερη από την Ελλάδα, έχει 220 ισοβίτες,



ενώ σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες δεν υπάρχει η ποινή «ισόβια». Η Ελλάδα έχει σύμφωνα με το νόμο τους περισσότερους εμπόρους ναρκωτικών και τους περισσότερους φωνιάδες σε όλη την Ευρώπη. Τα πιστεύει κανένας αυτό;

Το 1/3 των φυλακισμένων βρίσκεται μέσα για μικροαδικήματα, το 1/2 για αδικήματα του νόμου περί ναρκωτικών, ενώ το 1/2 των υποθέσεων εκκρεμεί στα δικαστήρια. Τα στοιχεία αναφέρουν ότι το 60% περίπου του κρατουμέ-

νων των ελληνικών φυλακών, δηλαδή περίπου οι επτά χιλιάδες τριακόσιοι από τους πλέον των δωδεκάμηνι χιλιάδων είναι άποροι. Οποιοσδήποτε είναι άπορος, μια βόλτα στις φυλάκες θα διαπιστώσει ότι μέσα εκεί εξαθλιώνονται κυρίως εξαρτημένοι με

κατηγορίες που απορρέουν από την εξάρτηση, φτωχοί που δεν μπορούν να εξαγοράσουν τις ποινές τους και μετανάστες με κύριο αδίκημα την έλλειψη εγγράφων.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης είπε μεταξύ άλλων στη Βουλή ότι «η Ελλάδα είναι στη μαύρη λίστα με παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Πολλές καταδίκες έχει η Ελλάδα. Την πρώτη θέση έχει η Τουρκία, τη δεύτερη η Ρωσία, την τρίτη η Ουκρανία και την τέταρτη η Ελλάδα».

Ο αρχιεπίσκοπος έσπευσε να επισκεφτεί τον μεσστή της Βιστωνίδας, αλλά δεν έριξε μια ματιά εκεί δίπλα όπου στριμυλώνονται οι φυλακισμένοι για μια φρυγανιά. Ο αρχηγός του ΛΑΟΣ αναρωτήθηκε πρόσφατα με αφορμή την φαλιολογία πλέον τροπολογία: «Δεν καταλαβαίνω πώς η Δικαιοσύνη θεωρεί πως πρέπει να απελευθερωθούν οι και αφήσει ελεύθερους τους εγκλημα-

Τα 10+1 σημεία-κλειδιά του νέου σωφρονιστικού κώδικα

Στα χέρια του υπουργού Δικαιοσύνης Μιλτιάδη Παπαϊωάννου βρίσκεται ο νέος σωφρονιστικός κώδικας που θα πάρει το δρόμο της Βουλής, όταν το επιτρέψουν οι... ιασροπικές τρώσεις της συγκυβέρνησης. Αν και οι φυλάκες «βράζουν», το σχέδιο νόμου που αλλάζει τον σωφρονιστικό χάρτη της χώρας παραμένει προορακά παγωμένο, στον απάνω του αντιδράσεων του ΛΑΟΣ και της Ν.Δ. για τα μέτρα αποσυμφόρησης των φυλακών και το νομοσχέδιο για τα ναρκωτικά.

Ηδη, οι πρώτες παρενέργειες από την υπονομιμία της σωφρονιστικής πολιτικής λόγω της συγκατοίκησης των τριών κομμάτων, είναι εκδηλωθεί στις 22 Δεκεμβρίου με την παραίτηση του ειδικού γραμματέα του υπουργού Δικαιοσύνης Μαρ. Σκανδαλά. Τελικά, ύστερα από έντονο παρορκισμό, η παραίτηση που έγινε για καθαρό πολιτικούς λόγους και ουδέποτε δημοσιοποιήθηκε, ανακλήθηκε, με τον κ. Σκανδαλά να επιστρέψει στην αναδομημένη θέση του γενικού γραμματέα αναγκαστικής πολιτικής.

Ο σωφρονιστικός κώδικας που περιλαμβάνει 89 άρθρα και επεξεργάστηκε επιτροπή υπό την προεδρία του καθηγητή Γ. Γιαννιού εισάγει σημαντικές καινοτομίες, όπως τη συμμετοχή των κρατουμένων με έκφραση γνώμης σε κρίσιμα ζητήματα και το οικογενειακό επισκεπτήριο, διαμορφώνει όρους διαφάνειας στις μεταγωγές και ανοίγει την πόρτα των φυλακών στη Βουλή, τους

δικηγόρους Σύλλογους, την Εθνική Επιτροπή για τα δικαιώματα του Ανθρώπου.

Όσον αφορά τη διαφύλαξη της διαβίωσης των κρατουμένων με όρους αξιοπρέπειας, η μεγαλύτερη τομή γίνεται με τον καθορισμό συγκεκριμένων τετραγωνικών που δικαιούται να διαθέτει η την κίνηση του ο κάθε κρατούμενος και την πρόβλεψη περιορισμένου αριθμού (numerus clausus) των κρατουμένων ανά φυλάκη. Οπως σημειώνεται στην αιτιολογική έκθεση, «η εφαρμογή των μέτρων αυτών προϋποθέτει ότι σε κάθε εφεταική περιφέρεια θα διατίθεται συγκεκριμένος αριθμός θέσεων κράτησης και ότι θα απαγορεύονται οι υπερβάσεις. Όταν παρατηρείται κάλυψη ενός οριστικού ποσοστού πληρότητας π.χ. 95%, θα αντικαθίσταται η προσωρινή κράτηση με κατ'οίκον περιορισμό ή θα δημιουργείται κατάλογος αναμονής για την εισαγωγή σε φυλάκη». Ειδικότερα:

1 Στους χώρους οικιακής κράτησης που έχουν επιβαδόν μέχρι 10 μ. απαγορεύεται να διαμένουν περισσότεροι από 2 κρατούμενοι, ενώ σε χώρους ομαδικής κράτησης, σε κάθε κρατούμενο αναλογούν υποκαρτώμα 4-6 μ.

2 Κάθε κρατούμενος δικαιούται να δέχεται μια επίσκεψη από 15 ημέρες επισκέψεις συζύγου, συντρόφου ή και συγγενών α' βαθμού, διαρκείας του λιγότερου του ωρών, σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο της φυλακής που να διασφαλίζει την ιδιωτι-

κότητα της συνάντησης και στον οποίο δεν υπάρχουν οπτικοί έλεγχος.

3 Η επικοινωνία των κρατουμένων με τους συγγενικούς τους γίνεται χωρίς παρεμβολή οποιοδήποτε εμπόδιο.

4 Επιτρέπεται η χρήση και πρόσβαση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και στο Διαδίκτυο για εκπαιδευτικούς ή επιστημονικούς λόγους, εφόσον υπάρχει σχετική επιβλέψη για την ασφάλεια της φυλακής. Η ηλεκτρονική επικοινωνία μπορεί να περιοριστεί και το περιεχόμενο της να ελεγχθεί, υπό τις εγγυήσεις που ορίζει ο νόμος, όταν το επιβάλλουν λόγοι εθνικής ασφαλείας ή για τη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων.

5 Αποδεδειγμένοι οι πειθαρχικοί ποινές από τις απουδές και τις μεταγωγές, ενώ όταν διαφρονείται πρέπει να εκδίδεται νέο δελτίο που να μην τις καταγράφει.

6 Η πειθαρχική ποινή του περιορισμού σε ειδικό κελί δεν συνεπάγεται την απαγόρευση τηλεφωνικής επικοινωνίας του κρατουμένου με τους οικείους και τον συγγενή του.

7 Προβλέπεται η μη διακοπή των απουδών λόγω μεταγωγής ή επιβολής πειθαρχικής ποινής, η διαύρση των εκπαιδευτικών οδών και η επιδράβωση των αριστοτικών μαθητών με την ένοψη τους σε καθοριστά ημελεπτήρες διαβάσεις.

8 Μετά την επιστροφή από την άδεια, ο έλεγχος του κρατουμένου για να διασφαλιστεί εν-

δωσυματική απόκριση απαγορευμένων ειδών, διεξάγεται από γιανρό και με ακτινογράφη ή υπερκοινογράφημα, εφόσον κριθεί αναγκαία.

9 Πρώτη φορά προβλέπεται η δυνατότητα έκφρασης γνώμης των κρατουμένων τόσο σε ζητήματα που αφορούν την καθημερινότητά τους όσο και σε θεσμικές λειτουργίες. Οι όροι και οι προϋποθέσεις, λόγω του πρωτοποριακού μέρους της ρυθμίσης, θα εξειδικευθούν με απόφαση του υπουργού Δικαιοσύνης.

10 Οι μεταγωγές αποφασίζονται από την Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών που προεδρεύεται από ανατοιαγέλα του Αρείου Πάγου. Οι αποφάσεις της Κεντρικής Επιτροπής Μεταγωγών πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογημένες και μπορεί να προσυβλήθουν με προσφυγή του κρατουμένου στο Δικαστήριο Εκπινς Πιανών.

11 Το Σύμα Επιβάρυνσης και Ελέγχου Καταστήματων Κράτησης (ΣΕΕΚΚ) μπορεί να διενεργεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους, οποιαδήποτε ημέρα και ώρα, μετά από αναφορά κρατουμένου, εντολή του υπουργού Δικαιοσύνης, αίτημα του Συγγενή του Πολίτη ή και αυτεπαγγέλτως. Οι επικριλάες ορίζεται πρόσωπο εργαζομένου κύριου, μετά από απόφαση του υπουργού Δικαιοσύνης και αφού έχει προηγηθεί γνώμη της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής.